

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PERIÓDICO SEMANAL DE LA SUSCRICIÓN.

Madrid 8 de Nov. 10 Extrañ. y Núm. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
En la administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

AÑO XV.—NUM. 4,576 DE LA NOCHE

MADRID, VIERNES 17 DE OCTUBRE DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23.

PRIMERA EDICIÓN.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Marsella 15.

Cartas de Nápoles anuncian que se va a levantar el estado de sitio en las provincias napolitanas, y que el general Lamárnora será reemplazado.

Se asegura que Zappatore y sus suyos han sido derrotados, que Cipriano está gravemente herido y que Varone ha sido muerto por sus compañeros. Sin embargo las partidas presentan un aspecto grave.

El Papa ha visitado las provincias de Albano de Velletri y el trayecto del ferrocarril.

Londres 15.

Nueva York 4.—Ha habido serias escaramuzas en el Kentucky; se espera una batalla.

Dicosa que Mac-Clellan ha pasado á la margen meridional del Potomac. Beauregard ha tomado el mando de la Carolina del Sur y de la Georgia.

En el Congreso confederado se propuso ensobolar la bandera negra. Esta proposición ha pasado á la comisión.

San Petersburgo 15.

Un decreto imperial promulgó los principios fundamentales de la nueva organización judicial, estableciendo jueces de paz, juntas de paz y tribunales de barrio. El Senado de San Petersburgo constituye el tribunal de Casación. También crea dos Cámaras de abogados. Los tribunales de barrio tendrán sus jurados, elegidos en todas las clases. También se está confeccionando un reglamento para el notariado.

El Eco del País declara anoche que no puede aceptar la honra que tal vez se le haga, suponiéndole órgano de un grupo de maisteriales.

El Eco del País viene como La Epoca, habiéndonos anoché en tono misterioso de los proyectos del emperador Napoleon en Méjico. El Eco supone que estos proyectos son contrarios al mismo interés de la Francia. Allá veremos.

La corte no dilatará su vuelta á Madrid ni un día mas del que tiene fijado desde antes de su salida.

Como se tenía anunciado, parece que el ministro de Fomento abandonará á la comitiva regia cuando esta se embarque en Málaga para Almería; entonces el señor marqués de la Vega de Arnujo se dirigirá á Madrid.

Conviene La Epoca en que hasta ahora el gobierno no se ha ocupado de la cuestión de presidente del Congreso.

Los administradores de loterías de todas las provincias de España han avisado á la dirección general del ramo, que el primer dia, y á primera hora, quedaron vendidos los billetes del próximo sorteo que se les habían remitido, siendo muchas las personas que los solicitaron, y á las que no ha sido posible complacer. Lo mismo, según dijimos, ha sucedido en Madrid, y lo mismo sucedió el mes anterior, siendo esto una prueba de la inmensa mayoría que tiene en nuestro país el sistema económico.

En La Epoca de anoche leemos el párrafo siguiente:

«Recibimos hoy cartas de París en que se nos dice que solo se esperaba una contestación desde Méjico del general Forey, para anunciar una determinación gravísima respecto de Méjico: esperamos nuevos pormenores en confirmación de una noticia, sobre la cual no seremos hoy más específicos, pero que nos ha afectado dolorosamente.»

Dice La Epoca que no tiene serio fundamento la noticia publicada estos días por varios de nuestros colegas, sobre estar dispuesta la Inglaterra á facilitar al sultán de Marruecos la cantidad que necesite para pagar de una vez el resto de la indemnización que nos es aún en deber; y añade que la embajada que, según se dice, viene al puerto de Málaga, no trae semejante objeto, y que viene solo á felicitar y á ofrecer sus respectos a nuestra augusta soberana en nombre del sultán.

Las últimas noticias de Sicilia disminuyen ligeramente la gravedad de los desórdenes de que ha sido teatro aquella parte de la Italia. Se asegura que la tranquilidad se había restablecido en Palermo y que el desarme se ha realizado sin la menor resistencia. Parece que el partido sanfedista no es estrangulado á la perpetración de los últimos asesinatos que han tenido lugar en aquella isla.

Ha sido nombrado ayudante de órdenes del brigadier Canaleja, jefe de la primera brigada de la primera división de este ejército y distrito, el subteniente D. Daniel Alos.

Se ha concedido cuartel para esta corte á su distancista al mariscal de campo D. Carlos Bernández de Quiros, marqués de Monreal.

Un mozo de Cuevas de Vera, creía que no debía cubrir plaza, porque en el tiempo en que cayó soldado debería estar en prisión á no haber sido indultado por S. M., como recompensa á servicios prestados con motivo de la guerra. En el expediente formado en

su consecuencia se ha resuelto que no es admisible tal excepción y que debe por lo tanto cubrir su plaza, pero que por gracia especial en consideración á la causa que motivó su indulto, puede ingresar en un cuerpo del ejército de la Península.

Por La Agencia continental se nos ha remitido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 16 (por la noche).

El Sr. de La Tour d'Auvergne es el designado para reemplazar al marqués de Lavalette en la embajada de Roma.

E. Sr. Benedetti es esperado en París de un momento á otro.

Berlín 16.

El gobierno persigue en ponerse á todas las concesiones creyendo defender con su conducta las prerrogativas de la corona.

El domingo 12 se leyó en todas las iglesias católicas de Londres, una pastoral del cardenal Wiseman, exhortando á los irlandeses á abstenerse de parecer en dicho día en Hyde-Park, y en cualquier otro día en que pudiera haber peligro de colisión.

En el último Consejo de ministros celebrado en Turín, se planteó la cuestión de la disolución de la Cámara de diputados, mas no se tomó decisión ninguna.

Según escriben de Turín al Nord de Bruselas, la noticia que allí impresiona ahora al público, es el próximo viaje que se anuncia del príncipe real de Prusia á Italia. Las condiciones de la Prusia, la significación que se atribuye á la persona de Mr. Bismarck, su subida al poder y el antagonismo creciente de dicha potencia con el Austria, son otros tantos motivos que dan ocasión á numerosas conjjeturas. Algunos periódicos, aunque timidamente, han pronunciado la palabra alianza como un hecho que quedó ya preparado en principio cuando la última entrevista entre el emperador Napoleon y el rey Guillermo; y la visita del joven príncipe prusiano sería ahora un indicio de que el proyecto se llevaba adelante.

El clero del arciprestazgo de Gerona ha creído necesario formular y suscribir una protesta, rechazando las acusaciones lanzadas en un libelo infamatorio que ha aparecido en Gerona calumniando al señor vicario capitular de aquel obispado, persona muy respetable por su saber y virtudes.

Según las noticias de La Epoca, no es cierto que en el ministerio de Gracia y Justicia se preyecen las reformas de que hablaban anteanoche La Esperanza; y respecto de los nombramientos de gobernadores que indicaba El Reino, el único cierto es el del señor Fanlo para Zaragoza; de todos los demás nada se acordará hasta el regreso de la corte.

Anteayer regresó á esta corte de su expedición á Granada el general marqués de Guad-el-Jedid.

El Constitucional asegura que el 1.º de enero próximo quedarán planteada la ley hipotecaria.

Uno de los aparatos de cocinas de hierro de la exposición de Londres, está construido de manera que, además de asar, cocer, freír, tostar y calentar alimento suficiente para un número ilimitado de gastrónomos, consume su humo y hasta su propióolor.

Ayer por ser jueves, dia en que solo pueden visitar la exposición de bellas artes los que tienen billete de convite, acudió á la Casa de moneda toda la buena sociedad de Madrid, viéndose en aquellos salones las mas elegantes, nobles y bellas damas de la corte, que á decir verdad, quitaban muchos admiradores á las obras de nuestros artistas.

La Gaceta de hoy no contiene ningún real decreto.

Se va á proceder á la reparación de las calderas del vapor Velasco y limpieza de sus fondos.

La junta de clases pasivas ha publicado el resumen de las declaraciones de derechos pasivos hechas en el mes de setiembre. Entre ellas figuran la de D. Julian Calleja, inspector de distrito del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, jubilado con 23,000 rs. anuales; la de D. José de Argüelles, jefe de administración de primera clase con 19,200; y la de D. Manuel González Vera, jefe de Negociado de 1.º clase en la dirección de la Deuda con 15,200.

El Contemporáneo publica al frente de su número de hoy las sentencias que han recalcado sobre las dos causas que se han visto hace pocos días en el juzgado del Barguillo, y de las cuales hemos dado ya cuenta.

El Contemporáneo se hace hoy cargo de la carta de Granada publicada por El Diario Español, relativamente á proyectos y esperanzas de mando por parte de una fracción del partido moderado; y dice que no cree en ese plan político preconcebido, y que no desea que caiga esta situación antes de la apertura de las Cortes.

Según las noticias de El Eco del País, el regreso de la corte á Madrid deberá verificarse el dia 28.

Hoy anuncia La Epoca que la junta directiva del partido progresista convoca, con permiso de la autoridad, á junta general de electores del distrito de la Jacetania, para el domingo 19 del corriente, á las once de la mañana, en la casa Estudios de San Isidro.

No sabemos si los electores que convocaron hace pocos días á junta á sus correligionarios sin la venia de los notables, protestarán ahora contra la convocatoria de los notables hecha sin el beneplácito de los electores.

Las últimas noticias de Veracruz dicen que las obras de fortificación ejecutadas en Orizaba por orden del general Lorencet, y que han puesto aquella ciudad á cubierto de los ataques del enemigo, permiten hacer de ella la base principal de las operaciones pró-

ximas y el punto de concentración de los refuerzos que se esperan en breve.

—Las nuevas tropas desembarcarán por destacamentos, que serán dirigidos inmediatamente sobre el interior, como se ha hecho ya con los zuavos y los cazadores de África.

—Se habían adoptado las medidas preliminares de la campaña, asegurando la comunicación entre Orizaba y Veracruz, por medio de la creación de puestos permanentes en Soledad y la Tejería. Esta última localidad, que está enclavada con Veracruz por un ferrocarril, se hallará protegida en adelante por obras de tierra y por una buena guarnición.

—Las provisiones serán enviadas á la Tejería conforme vayan llegando, y desde allí habrá de trecho en trecho puestos en que los convoyes hagan protección, y en caso necesario refuerzos para su escolta.

—Para desembarazar completamente el territorio de Veracruz de las incursiones de los guerrilleros, se cree será necesario establecer algunos puestos en los flancos de la línea francesa de ocupación, y particularmente en Jalapa.

—También sería posible que se ocuparan los diferentes puntos del segundo camino que conduce á Puebla por Jalapa y Perote, de modo que se pueda ejecutar la marcha avanzada en dos columnas y dividir las fuerzas del enemigo.

—El ejército mejicano no ha cambiado de posición, no habiendo vuelto á ocupar á Aculicino, que le fué tomado á principios de agosto. El general Diaz continúa en Huatusco; pero es probable que el ejército de refuerzo le obligue á abandonar esa posición.

—Ha habido en Perote entre la guarnición de la fortaleza, una tentativa de pronunciamiento que fue sofocada con la ejecución de los jefes del movimiento.

—Corría en Veracruz el rumor de que las tropas españolas iban á volver á Méjico á las órdenes del general Serrano; pero esta noticia se consideraba como prematura. Los residentes españoles al propagarla, expresaban mas bien sus esperanzas que creían la realidad del hecho.

—La fiebre amarilla no había desaparecido aun por completo, pero seguía su periodo de escaso y se creía que habría cesado totalmente á fines de setiembre, esto es, antes de la llegada de los refuerzos que han salido de Tolón y de Cherburgo.

A última hora recibimos anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Lisboa 16.

Han llegado aquí los embajadores del Japón.

El príncipe Napoleón llegará el sábado.

Corre el rumor de que Loulé ha sido encargado de formar un nuevo ministerio.

Londres 16.

Ha ocurrido desorden en Birkenhead. Los irlandeses atacaron á los gibraldinos. Han sido heridos muchos agentes de policía. Los irlandeses quedaron victoriosos.

Paris 16 (por la noche).

Los periódicos dicen que Mr. Bédeau abandonará á Turín.

Lataur d'Auvergne va á Roma para reemplazar al marqués de Lavalette.

SEGUNDA EDICIÓN.

La Gaceta de hoy no contiene ningún real decreto.

Se va á proceder á la reparación de las calderas del vapor Velasco y limpieza de sus fondos.

La junta de clases pasivas ha publicado el resumen de las declaraciones de derechos pasivos hechas en el mes de setiembre. Entre ellas figuran la de D. Julian Calleja, inspector de distrito del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, jubilado con 23,000 rs. anuales; la de D. José de Argüelles, jefe de administración de primera clase con 19,200; y la de D. Manuel González Vera, jefe de Negociado de 1.º clase en la dirección de la Deuda con 15,200.

El Contemporáneo publica al frente de su número de hoy las sentencias que han recalcado sobre las dos causas que se han visto hace pocos días en el juzgado del Barguillo, y de las cuales hemos dado ya cuenta.

El Contemporáneo se hace hoy cargo de la carta de Granada publicada por El Diario Español, relativamente á proyectos y esperanzas de mando por parte de una fracción del partido moderado; y dice que no cree en ese plan político preconcebido, y que no desea que caiga esta situación antes de la apertura de las Cortes.

Según las noticias de El Eco del País, el regreso de la corte á Madrid deberá verificarse el dia 28.

Hoy anuncia La Epoca que la junta directiva del partido progresista convoca, con permiso de la autoridad, á junta general de electores del distrito de la Jacetania, para el domingo 19 del corriente, á las once de la mañana, en la casa Estudios de San Isidro.

No sabemos si los electores que convocaron hace pocos días á junta á sus correligionarios sin la venia de los notables, protestarán ahora contra la convocatoria de los notables hecha sin el beneplácito de los electores.

Las últimas noticias de Veracruz dicen que las obras de fortificación ejecutadas en Orizaba por orden del general Lorencet, y que han puesto aquella ciudad á cubierto de los ataques del enemigo, permiten hacer de ella la base principal de las operaciones pró-

xiñas y el punto de concentración de los refuerzos que se esperan en breve.

—Comenta La Epoca el rumor que ha corrido en París de que la emperatriz se había propuesto hacer un viaje á Roma para tener una entrevista con el Padre Santo, y dice que en su opinión, el emperador tiene á la emperatriz y al príncipe Luciano como dos auxiliares; y que cuando hace hablar al príncipe, cuando hay que contentar á la realeza muestra cierto celo á la emperatriz, pero el príncipe y la emperatriz saben el papel que representan, y por lo tanto, lo que uno y otro digan y hagan, significa muy poco.

El Sr. D. Fermín Villamil acaba de publicar un folleto político que abraza el desarrollo de la libertad en el periodo histórico.

—La vacante en los institutos de Cauñas, Huelva, León, Lugo y Pamplona.

—Se anuncian las vacantes de cirujano militar de Cantarracillo, con 1,700 rs.

—La de cirujano de Santa María de Nieva, con 200 rs. y 174 fanegas de trigo.

—La de médico cirujano de Salvatierra de Santiago, con unos 7,700 rs.

—La de farmacéutico de Talaván, con 2,500 rs. y las gualas con 4,000 vecinos.

ca, vacantes en los institutos de Cauñas, Huelva, León, Lugo y Pamplona.

—Se anuncian las vacantes de cirujano militar de Cartarracillo, con 1,700 rs.

—La de cirujano de Santa María de Nieva, con 200 rs. y 174 fanegas de trigo.

—La de médico cirujano de Salvatierra de Santiago, con unos 7,700 rs.

—La de farmacéutico de Talaván, con 2,500 rs. y las gualas con 4,000 vecinos.

El

inteligencia y particular gusto el insigne arquitecto, pintor y escultor Gaspar Becerra, no se pueden reprobar. No es éste que hubiese en esta iglesia pinturas al fresco ejecutadas por Lucas Jordán, pues el único fresco que había en la bóveda había sido ejecutado por los hermanos D. Luis y D. Antonio Velázquez en el siglo último y tal vez se pueda restaurar aunque es difícil. Fortuna grande ha sido que la mayor parte del monasterio haya quedado intacta; pues además de su bellísima escalera, subsisten aun cubiertas con los bonitos alfizares varios salones, restos del palacio que sirvió de residencia al emperador Carlos V, y en él que nacieron sus hijas doña María y doña Juana, fundadora esta del convento, y emperatriz aquella de Alemania, señoras ambas muy respetables y piadosas, y cuyos restos yacen sepultados en la iglesia incendiada, el de doña María en el coro y el de doña Juana en un tuoso enterramiento inmediato al presbiterio, y en el mismo sitio en que nació.

Sigue animado el comercio de lanas en Francia e Inglaterra, y cobran favor sus precios. La crisis algodonera, ocasionada por la guerra de los Estados Unidos redundó en beneficio de las industrias que tienen este artículo por primera materia.

Según un periódico, parece que se está trabajando con premura en el arreglo de parroquias de esta corte. Se gun se dice, estas se aumentarán hasta quedar todas ellas con un número de 13 a 14,000 almas. Las escuelas pías de San Antón de la calle de Hortaleza se erigen en parroquia, quedando el colegio en el local que cuya.

Como era de esperar, toda la prensa se ocupa hoy del cambio ministerial ocurrido en Francia, considerándole como favorable a la causa del Pontificado.

La España dice, con ocasión del susito de *La Epoca* sobre planes misteriosos de Napoleón en Méjico, que ha corrido el rumor de que el emperador quiere hacer de Méjico un virreinato francés, nombrando virey al príncipe Napoleón; pero *La España* se resiste a creer la noticia, porque el emperador ha tomado las dificultades que en Méjico se oponen a sus proyectos; porque la Francia, aunque por de pronto consiga realizar el intento que se le atribuye, debe saber que no puede consolidarlo; y porque el Imperio no está para aventuras tan lejanas, tan costosas y tan injustas.

El director del periódico *el Siecle*, monseñor Haydn, ha publicado en su diario una carta sobre elecciones, que dirige al ministro del Interior, Mr. Persichy. A pesar de haber aumentado tanto la población de París, el número de electores no ha sufrido casi alteración alguna. Fundado en razones y apoyado en la ley, reclama el director del *Siecle* las necesarias rectificaciones en las listas.

La semana pasada robaron al rey de Prusia a caja de oro donde guarda cuando viaja dinero y documentos públicos de importancia. Los ladrones penetraron, no se sabe cómo, en el hotel que ocupa el rey en Badea, y después de verificar el robo, se prendieron sin duda, abandonaron la caja sin haber tocado el dinero. No se sabe todavía quiénes han sido los autores del atentado, pero se supone que son personas que tienen mucha suerte, y que solo deseaban apropiarse de ciertos papeles importantes.

El conocido escritor Edmond About, que algunos periódicos de Madrid han hecho viajar por España, se encuentra en París.

La Gaceta de Viena publica la proclama dirigida por el príncipe de Sériv Miguel Obrenowitch al pueblo, en la que manifiesta su sumisión a las decisiones de la conferencia de Constantiápolis, previamente aceptadas por la Puerta. El príncipe Miguel da gracias a la nación por la confianza y adhesión que le han dispensado en las últimas circunstancias, y declara que no ha dependido de él que la Sériv no haya obtenido condiciones más favorables. A pesar de tal satisfacción, la proclama fue acogida con frialdad, dudando *La Prensa* de Viena que el príncipe pueda sostenerse en medio del descontento del pueblo.

Ha dicho un periódico que antes de haber en la travesía de Moriana un hombre que se quejaba lastimosamente sin que lo socorriese los agentes de la autoridad, en tanto que en la casa de Socorro de la calle de Jacometrezo se hallaban parados y fumando un guardia veterano y un vigilante. En lo que esto hay una gran equivocación. El hombre que se quejaba era un borracho, que a la menor insinuación se levantó y se fué a su casa.

El vigilante y el guardia veterano que se hallaban en la puerta de la casa de socorro estaban allí en cumplimiento de su deber, y sin poder abandonsar su puesto; y sin embargo, spaus se tuvo noticia en la citada casa de la existencia del hombre que se quejaba, se envió al guardia veterano, que a su llegada a la travesía de Moriana se convenció de que no necesitaba el enfermo mas auxilio que el que tomó por sí mismo: irse a dormir a otra parte.

Leemos en el *Avisador Malagueño*: «Circula una noticia hasta cierto punto alarmante, y que desearemos no sea confirmada. Dice que los buques americanos de guerra de los Estados del Norte de la antigua unión que estaban en nuestros puertos han recibido órdenes de marchar apresuradamente a las aguas de las Terceras, con motivo de haber aparecido allí algunos buques del Sur que han destruido ya a otros americanos cargados de frutos y otras mercancías. Si el hecho es cierto es indudablemente grave, y pueden reputarse como actos de piratería los que se dice han cometido los buques del Sur de la Unión.»

El 13 por la tarde llegó a Málaga, procedente de Granada, el Sr. D. Antonio Cinegas del Castillo, acompañando de su esposa.

La corteta de guerra *Ferrolana* llegó el

14 al puerto de Cartagena, procedente del Cañiz.

El martes por la noche hubo en Córdoba una reunión del partido conservador en casa del señor conde de Hornachuelos, a la que asistieron personas de las más influyentes de aquella ciudad. El objeto fue acordar si habían de tomar parte en la próxima elección municipal y se votó por la afirmativa; pero si darle carácter político, sin mirando el asunto como de interés local o administrativo y por consiguiente pudiendo figurar en la candidatura que voten personas de todas opiniones.

Esta noche no hay función en el Teatro real. Hoy en breve se cantará en el mismo *La Favorita*.

La zarzuela *Si yo fuera rey*, que se estrena esta noche en el teatro del Circo, pertenece a los señores D. Mariano Pina y al maestro Incanga.

Parece que se ha presentado a la empresa del teatro de Variedades, una pieza en un acto titulada: *La coqueta de 50 años*. Dice que se encuentra ya en la Coruña la señora Sintori, que debe comenzar en breve a dar las funciones por que ha sido contratada a en aquel teatro.

Ayer se inauguraron en el jardín del *Paraiso* los conciertos anunciados. La concurrencia fué bastante y quedó muy complacida del éxito de la función.

Ya está en circulación el *Manual de la ley hipotecaria*, cuya aparición anunciamos hace pocos días. El Sr. D. Serafín Adame y Muñoz, autor de esta obra, ha conseguido hacerla tan útil como oportuna para todas las autoridades y corporaciones así judiciales como administrativas a quienes fué recomendada de real orden.

Con el título de *La Reina en Málaga*, se va a publicar un álbum con veinte y cuatro láminas que serán vistas fotografiadas de los arcos que se están levantando, iluminaciones, y demás cosas notables que acontezcan durante la permanencia de SS. MM. en aquella ciudad. Llevará al frente el retrato de la augusta señora.

El 13 arribaron a Málaga los vapores *Isabel II* y *Francisco de Asís*, la fragata de hélice *Cármen* y la goleta de hélice *Concordia*. A bordo del *Isabel* llegaron los capitanes generales del departamento de Cádiz y del distrito de Andalucía.

Parece que hace algunos días se dirigió un anónimo al señor cura párroco del pueblo de San Martín de Valdeiglesias, en el que se le amenazaba de muerte si no dejaba en el castillo, y sitio que se determinaba, la cantidad de 2.000 rs. El parroco, D. Marcialino Duque, que es, lo ilustrado y bueno como inaccesible a medios pueriles, se puso en inteligencia con la autoridad local y jefe de la Guardia civil, y acordaron que una persona que en su traje y maneras pudiese ser fácilmente confundida con el señor cura, llevará al oscurecer y colocase en el lugar designado un saquito lleno de pedazos de hierro y metralla. Se colocaron convenientemente y diseminaron varios guardias, dirigidos por el teniente Sr. Peña, que se subió a la cota de un árbol inmediato, y después de tres o más horas de espera, y cuando ya desconfiaban de que acudiese nadie, vieron un hombre, que al llegar al sitio donde estaba el saco, quiso encender una luz; a una señal convenida y dada por el teniente, se vió rodado instantáneamente, y el caío se encontró con que si no había dado el golpe, daba en cambio con su espalda en la cárcel, donde desde allí lo condujo la Guardia civil. La esposa de Mr. Thouvenel está moribunda.

La cuestión de los títulos nobiliarios se someterá a discusión en Consejo de ministros, presidido por el emperador.

En el mensaje real que mandaba cerrar las Cámaras prusianas, se dice que el rey acepta la responsabilidad de la situación constitucional que ha sobrevenido por la desaprobación de los presupuestos, y que los deberes que tiene el gobierno para con el país, le obligan a hacer los gastos precisos para atender a las necesidades públicas hasta el día que el Parlamento consienta en sanctionar dichos gastos. Antes de hacer alusión a la actividad de la Cámara, el mensaje real anuncia que los principios económicos que han inspirado el tratado franco-prusiano servirán en el porvenir de base a la política comercial de Prusia.

En los círculos políticos de Berlín reina una viva ansiedad por saber la determinación que adoptaría el gabinete después de la clausura de las Cámaras, y aumentan las preocupaciones, la alegria que ha hecho al rey a los diferentes mensajes que le ha dirigido el partido reaccionario. En contestación a uno de estos mensajes dijo el monarca que no ignoraba que la oposición hecha a la reorganización del ejército iba dirigida contra la Constitución, mas bien que contra esta medida, y que estaba dispuesto a defender la Constitución a toda costa. Esta palabra ha producido mucha sensación por indicar claramente de parte del rey la viva resolución de seguir en la marcha política que ha adoptado.

Las noticias de los Estados Unidos dicen que gran número de ciudadanos de Nueva Orleans han decidido prestar juramento a la Unión para evitar la confiscación de sus bienes.

— El congreso separatista ha adoptado una nueva ley para la quinta que comprende a los hombres de 25 a 40 años.

— Corre el rumor de que el gobierno separatista piensa encapar y poner sobre sus armas cuatrocientos mil negros.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 17.

Las últimas noticias de Méjico dicen que el general Forey no llegaría a Veracruz hasta el 20 o 25 del mes, después de haber inspeccionado por sí mismo cuanto concierne al buen servicio de trasportes, hospitales y depósitos de convalecientes. El general Forey marcharía a Orizaba tan pronto como desembarcarse para ocuparse de los trabajos de organizar la expedición.

— Crease indudable que hasta fin de octubre no empezarán las operaciones en cuya efecto el ejército estará reunido al pie de las Cumbres.

— Del 5 al 15 de setiembre habrán desembarcado en Veracruz ó en otros puntos de la costa los refuerzos que se enviaron de Francia. La marcha a Orizaba y la organización de la columna expedicionaria exigirán al menos una quincena de días.

La junta directiva de la asociación formada para socorrer a los obreros del Lancashire se reunió uno de estos días en Mánchester bajo la presidencia del conde de Derby. En la memoria que leyó el secretario de la misma se consiguió un hecho que hasta por cierto a la clase obrera, y es, que todos los

que continúan aún ocupados en las fábricas de aquella ciudad dejan un tanto semanal para socorro de aquellos de sus compañeros que han quedado sin trabajo; pero al mismo tiempo se desprendió de aquél documento, que la situación es tristísima, que va mejorando rápidamente, y que quizás no está lejano el día en que no se sabrá cómo acudir a tanta miseria.

— En Manchester ascienden ya a 163,408 las personas que han de ser recorridas por las parroquias, cuando en igual época del año último no eran más que 43,508; y el costo semanal de los soportos, que en el año anterior no era más que de 2,260 libras esterlinas, ha subido ahora hasta 9,674. Así no es extraño que la proporción del pauperismo con el número de los habitantes, que era ordinariamente de un dos e tres por ciento, haya llegado de un ochavo a nueve.

— Lo que más cuidado inspira es la necesidad de dar ocupación al sin número de muchachos que trabajaban habitualmente en las fábricas, y que durante el invierno van a quedar expuestos a todos los peligros y tentaciones que ofrecen la miseria, la ociosidad y la vagancia. Lord Derby propuso a la junta un fondo especial para que todos aquellos muchachos hijos de obreros sia trabajados, pudiesen concursar a la escuela, lo grande así a un tiempo distraerlos del camino del vicio y hacerles participar del beneficio de la educación ó instrucción que tanto necesitan. La junta no solamente tomó en cuenta la proposición de lord Derby, sino que la aprobó en seguida.

— Se espera al emperador de Austria en Trieste, donde debe presenciar las evoluciones de la escuadra que se ha llamado de las costas de Dalmacia.

El general Luders, que salió de Varsovia después del atentado de que fué objeto, para dirigirse a Alemania, está enfermo de gravedad. Su herida no está curada todavía, a pesar de la asistencia de todos los facultativos notables. Actualmente ha regresado ya a Rusia. Sale en público armado y en compañía de dos criados, que llevan fusiles cargados con bala. El general Luders lleva todavía la cabeza vendada.

Escriben de París que en el último Consejo de ministros presidido por el emperador, además de la unificación de la deuda y de otros intereses financieros, se trató del reconocimiento de los Estados Unidos del Sur. Aunque no se sabe que el gobierno haya tomado determinación a gusto, corre el rumor de que tiene intención de intervenir, y basa a decir que el almirante Júlio de la Graviere va a recibir la orden de dirigirse en el mes de noviembre con fuerzas marítimas considerables a las costas de los Estados Unidos.

— La esposa de Mr. Thouvenel está moribunda.

— La cuestión de los títulos nobiliarios se someterá a discusión en Consejo de ministros, presidido por el emperador.

En el mensaje real que mandaba cerrar las Cámaras prusianas, se dice que el rey acepta la responsabilidad de la situación constitucional que ha sobrevenido por la desaprobación de los presupuestos, y que los deberes que tiene el gobierno para con el país, le obligan a hacer los gastos precisos para atender a las necesidades públicas hasta el día que el Parlamento consienta en sanctionar dichos gastos. Antes de hacer alusión a la actividad de la Cámara, el mensaje real anuncia que los principios económicos que han inspirado el tratado franco-prusiano servirán en el porvenir de base a la política comercial de Prusia.

— En los círculos políticos de Berlín reina una viva ansiedad por saber la determinación que adoptaría el gabinete después de la clausura de las Cámaras, y aumentan las preocupaciones, la alegria que ha hecho al rey a los diferentes mensajes que le ha dirigido el partido reaccionario. En contestación a uno de estos mensajes dijo el monarca que no ignoraba que la oposición hecha a la reorganización del ejército iba dirigida contra la Constitución, mas bien que contra esta medida, y que estaba dispuesto a defender la Constitución a toda costa. Esta palabra ha producido mucha sensación por indicar claramente de parte del rey la viva resolución de seguir en la marcha política que ha adoptado.

— Las noticias de los Estados Unidos dicen que gran número de ciudadanos de Nueva Orleans han decidido prestar juramento a la Unión para evitar la confiscación de sus bienes.

— El congreso separatista ha adoptado una nueva ley para la quinta que comprende a los hombres de 25 a 40 años.

— Corre el rumor de que el gobierno separatista piensa encapar y poner sobre sus armas cuatrocientos mil negros.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 17.

Ult. pr. Ult. pr.
Efectos pùblics. De jun. 2,000. 97 25
Cons. al cont. 31 03. De ago. 2,000. 98 25
Id. fin de mes. 00 00. De jul. 2,000. 97 00
Id. al contad. 45 50. De mar. 2,000. 00 00
Id. fin de mes. 00 00. Obras pùblics.. 97 00
Id. fin próx. 00 00. Canal de I. H. 110 40
Amort. de 1.º 34 00. Obis. del Est. 94 00
Id. de 2.º 17 00. Banco de Esp. 214 00
Personal 20 55. Créd. de Esp. 1.900
Carris. y sccs. Id. Mobl. E. p. 1.900
De abil. 4.000. 97 63. O. de la misma. 2.000
Id. de 2.000. 98 00. Canal de Cast. 4 000

Cambios. Londres a 9 días fecha..... 150 45
París a 8 días vista..... 5 24

TERCERA EDICION.

Tojo el dia de hoy se han estado haciendo cálculos y comentarios sobre las palabras casi idénticas con que *La Prensa* y *El Eco del País* anuncianan anoche una determinación grave del gobierno francés en la cuestión de Méjico. La versión que cierta ó falsa tiene mayor número de creyentes y que al parecer s.

apoya en cartas de París, es la de que el gobierno imperial declaró roto el tratado de Londres y que en adelante Méjico formará parte del imperio francés.

Suponer, como lo hacen ayer y hoy varios periódicos, que el general Serrano se embarcará para España inmediatamente que tenga conocimiento de la carta que los mismos franceses han atribuido al general Prim, no es más que formular un cálculo ó un deseo. El general Serrano tiene decidido el embarque el 15 de noviembre para la Península.

Escriben hoy de París que algunos de los personajes más influyentes del partido conservador que se habían dado cita en Saint Cloud para cuando llegase allí la corte, han celebrado una conferencia con la emperatriz, en la cual la han estrechado y decidido a que haciendo gala de la mayor energía aborde francamente la cuestión romana, y anuncie a Napoleón III su decidido propósito de hacer cuanto esté en su mano para contrariar los esfuerzos del partido revolucionario. La emperatriz les ofreció redoblar sus esfuerzos y el 15 de noviembre para la Península.

Escriben hoy de París que algunos de los personajes más influyentes del partido conservador que se habían dado cita en Saint Cloud para cuando llegase allí la corte, han celebrado una conferencia con la emperatriz, en la cual la han estrechado y decidido a que haciendo gala de la mayor energía aborde francamente la cuestión romana, y anuncie a Napoleón III su decidido propósito de hacer cuanto esté en su mano para contrariar los esfuerzos del partido revolucionario. La emperatriz les ofreció redoblar sus esfuerzos y el 15 de noviembre para la Península.

Escriben hoy de París que algunos de los personajes más influyentes del partido conservador que se habían dado cita en Saint Cloud para cuando llegase allí la corte, han celebrado una conferencia con la emperatriz, en la cual la han estrechado y decidido a que haciendo gala de la mayor energía aborde francamente la cuestión romana, y anuncie a Napoleón III su decidido propósito de hacer cuanto esté en su mano para contrariar los esfuerzos del partido revolucionario. La emperatriz les ofreció redoblar sus esfuerzos y el 15 de noviembre para la Península.

Escriben hoy de París que algunos de los personajes más influyentes del partido conservador que se habían dado cita en Saint Cloud para cuando llegase allí la corte, han celebrado una conferencia con la emperatriz, en la cual la han estrechado y decidido a que haciendo gala de la mayor energía aborde francamente la cuestión romana, y anuncie a Napoleón III su decidido propósito de hacer cuanto esté en su mano para contrariar los esfuerzos del partido revolucionario. La emperatriz les ofreció redoblar sus esfuerzos y el 15 de noviembre para la Península.

el oficial, sino con relación a noticias de Francia, no se habla sólo ni una a la nueva, esperándose el crece para hacerlo con arreglo a ordenanza.

— La crisis comercial que se sentía en Manila y que alejaba del puerto a las embarcaciones, había desaparecido, notándose cada día mayor animación de embarque y desembarque.

— Las minas de carbon y otros minerales seguían ocupando la atención de muchas personas que se disponían a esplorarlas en grande escala.

— Se hablaba en Manila a la salida del correo de algunos naufragios de buques de alto bordo ocurridos en aquellos mares; pero no se tenía seguridad de que fuesen ciertas tan tristes novedades.

— En el puerto de Manila había fondeado el 17 de agosto un vapor de guerra americano del Norte, que procedente del Pacífico se dirigía a China.

— La abundancia de ganado vacuno silvestre era tal en la provincia de Mindoro, que se subastaban a cientos las cabezas y su precio muy bajo.

— Las hermanas de la Caridad habíanse instalado ya en los departamentos que les habían preparado en el hospital militar. La escuela de niñas que han de dirigir tardará un algún tiempo en inaugurar.

— En Nueva Cáceres se iba estableciendo el cultivo del algodón y se daba el punto de no haber posesión en la que no se ocupase una parte del terreno con aquella semilla, cuyos productos se decía que llegarían a ser considerables.

— Los campos de las islas estaban bien preparados, pero los temporales les ocasionaron daños de consideración. Los precios del arroz, abaco y tabas seguían firmes.

Noticias que recibimos hoy de los Estados Unidos, dicen que el ejército federal continúa ocupando la línea del Potomac, desde Hatters Ferry hasta Williamsport.

— Se ignora la posición de los separatistas. El 27 de setiembre se hizo un reconocimiento por medio de globos, descubriéndose como número de confederados en el valle de Shenandoah. El Star of Washington dice que los generales Lee y Jackson se atrincheran en Falling-Waters, en las inmediaciones de Martinsburg.

— En Baltimore ha cesado la alarma; pero se dice que hay allí agentes de los separatistas encargados de reclutar soldados para el ejército confederado, ofreciendo a los que sirven en los regimientos federales, una prima de 100 dólares.

— La rápida marcha del general Buell ha liberado a Louisville del ataque de los confederados.

— La Tribuna anuncia que el general Hunter va a ser nombrado comandante en jefe de las tropas federales en el valle del Mississippi.

La junta general de estadística arába, de publicar la colección legislativa del ramo, y remitirnos un ejemplar. Su lectura nos ha suministrado ocasión de enterarnos del buen

orden y método seguidos en esta publicación oficial, que es la llamada a servir de guía a los funcionarios dependientes de aquella junta, encargados de secundar las árduas e importantes tareas a que la misma se dedica. Otra idea que también se desprende de la serie de disposiciones compiladas, es la multitud de investigaciones estadísticas que aquella corporación tieneemprendidas, y las dificultades con que habrá

de tropezar al establecer sistemas sobre trabajos nuevos en España, que requieren una reflexión madura. Pero lo que resulta sobresaliente en este importante recopilación, es su estilo correcto y elevado cuando se trata de escitar el celo y entusiasmo de las diferentes personas llamadas a coadyuvar a la formación de aquellas operaciones, base precisa en que ha de estarán algún día el perfeccionamiento y desarrollo de los intereses intelectuales y materiales del país.

En el juzgado del Lavapiés se ha venido siguiendo causa contra cierto sujeto llamado D. Juan González y González, por coartado de bigamia y falsificación de documentos públicos. Este individuo que tenía abandono a su mujer, iba a contraer segundas nupcias con una joven a quien había engañado; y ya se habían publicado dos amonestaciones, cuando por una casualidad vino a descubrirse la verdad y a saberse que su falsa de bautismo de soltería y licencia de sus padres eran falsas. La causa parece que ofrece algunos detalles bastante curiosos. El promotor fiscal D. Julian Gómez pide contra el procesado once años y medio de prisión mayor.

Hoy ha tenido lugar en la sala primera de esta Audiencia, la vista de la causa formada a consecuencia de un robo de más de 23 000 duros, que se cometió en la fábrica de tabacos en el mes de junio de 1861. En esta causa aparecen complicados D. Fernando Rubio de Ceiz y D. José Alvarez Prida a quienes se impuso en primera instancia diez años de presidio; pero el fiscal de S. M. pide solamente seis años. La defensa está confiada al distinguido letrado Sr. Acevedo.

Parce que hasta ahora se han prensado las personas a consecuencia del homicidio ocurrido ayer en las inmediaciones de la ermita de Santa María de la Cabeza; el jefe de quien, hablamos ayer, que se llama Francisco Alonso Giménez, de diez y nueve años de edad y de oficio empedrador, y otro llamado Alejandro Mata. Se han encontrado dos navajas de grandes dimensiones; una de ellas manchada de sangre.

Hoy han comenzado los trabajos para emprender en lo quase posible la restauración del incendiado templo de las Descalzas Reales. Todavía al remover hoy los escombros se ha advertido la existencia de algunos maderos encendidos; pero fueron con poco trabajo apagados. Para bien del arte se han salvado de las llamas los dos altares laterales con sus magníficas pinturas. La

iglesia en honor de la Virgen de la Asunción se ha carbonizado completamente. Los trabajos de reparación empezarán naturalmente por la parte interior donde por fortuna no son graves los destrozos, i los techos de los últimos pisos son los que mas han padecido. Por esto no tiene fundamento alguna la noticia que se ha hecho correr de que las religiosas iban a ser trasladadas a otro monasterio.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 4,317 fanegues de trigo de 47 a 54 1/2 rs., quedando por vender sobre 608; la cabada de 24 a 26, y la algarroba a 41 1/2.

Ha sido nombrado secretario del gobierno militar de Jaén el teniente coronel graduado D. José Ibañez Aguilera, segundo comandante de reemplazo en Granada.

Se ha concedido cuartel para esta corte al brigadier de infantería D. Isidro Ortiz de Zárate, residente en Extremadura.

Han sido destinados D. Francisco Gutierrez y Gutierrez, teniente coronel mayor del regimiento de Iberia, a igual destino al de Badajoz; y al de Iberia, D. José Molina y Camp Mayor, que servía este puesto; don Carlos Dato y Granados, que desempeñaba igual empleo en el regimiento de Toledo, ha sido nombrado primer jefe de cazadores de Arapiles, ocupando la vacante que resulta el teniente coronel D. Eustaquio Díaz de Rada, que sirve en Gerona.

El lunes regresó a esta corte, cumplida la condena de 7 meses que le fue impuesta y que ha estinguido en el presidio de Alcalá, el Sr. Narváez, implicado en la causa formada a consecuencia de la publicación del periódico clandestino *El Monigote*. Parece que el Sr. Narváez al ir a Alcalá, tuvo que detenerse en el camino por hallarse enfermo, y ha tenido que hacer nuevamente cama a su regreso. Con motivo de su enfermedad, y por habersele abonado la mitad del tiempo que estuvo preso en Madrid, no ha tenido necesidad de permanecer en el establecimiento de Alcalá más que muy pocos días.

De los escrupulosos informes que hemos tomado sobre el fundamento que pueda tener el rumor bastante extendido de que en otro lugar nos ocupamos, de que la Francia se propone declarar territorio francés la parte de la República mexicana que ocupan o van a ocupar sus tropas, resulta que hasta ahora no hay ningún dato ni documento oficial que autorice semejante noticia; y que el dato mas fuerte que existe para darle crédito, es una carta de París en la que se cuenta que, habiendo opinado Mr. Thouvenel que solo debían ir a Méjico las fuerzas necesarias para sacar lioso el honor de la Francia, comprometido en el desgraciado ataque de Puebla, el emperador contestó resueltamente que era preciso enviar un ejército respectable, porque Méjico iba a formar parte del imperio francés.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 17.

EI 3 por 10 1/2 interior a 49 7/8; el 3 exterior a 60; la difirida a 45 3/8; y la amortizable a 21 3/4. EI 3 por 10 1/2 exterior, a 71 20; el 4 1/2 a 89 10.

Londres 17.

Los consolidados (ingleses) quedaron de 93 3/4 a 7 1/2.

fuegos un volcán arrojando lavas de todos los colores, terminando con la erupción de un templete en el que se leía en letras formadas por incisitas la frase: *Viva la Reina! Viva el Rey! Viva el príncipe de Asturias!*

Los fuegos terminaron temprano, para que las personas que tuvieron la dicha de adquirir localidades para asistir a la función lírica que es honor S.S. M.M. daba la escuela de canto, pudieran llegar a tiempo.

Antes de la hora anunciada ya se veía en el teatro a una parte considerable de la elegante sociedad granadina luciendo sus galas y esperando el momento de saludar a sus reyes. Elos habían prometido oír al célebre artista Ronconi, director de la escuela y fundador de la misma que con una belleza y desinteres dignos de elogio la mantiene y hace prosperar bajo su inteligencia privilegiada. S.S. M.M. no se hicieron esperar, y la anhelada fiesta se ejecutó en medio de una multitud immense que por todas partes obstruía las largas calles del tránsito y detenia a cada momento el coche real para victorear a los augustos viajeros. Como la entrada se ha verificado de noche, la población lo saluda rica y profusamente iluminada. Es indescriptible la magnificencia, ostentación y entusiasmo con que S.S. M.M. y AA. han sido recibidos en esta ciudad.

Nuestro correspondiente en Granada nos escribe con fecha 14 dándonos algunos detalles de los festejos que se celebraron el día anterior y de la salida de S.S. M.M. de aquella población.

La Reina visitó por la mañana del 13 varios establecimientos de beneficencia deteniéndose en todos para examinarlos y oír las felicitaciones que acogidos y pobres enfermos le dirigían. Cuando terminó esta visita era ya hora de ir a los toros, y la Reina no quiso dejar de asistir porque sabía que un pueblo immense la aguardaba.

La plaza estaba materialmente llena de gente, hasta el punto de ser difícil el moverse del sitio que se había logrado ocupar. Cuando los rayos se presentaron en el palco que se les había preparado los vivas y las aclamaciones fueron extraordinarias y apagaron los ecos de la marcha real tocada por las músicas que había en los tendidos. La Reina iba preciosamente vestida, luciendo la sirota mantilla española que tan bien sabe llevar. Todos los palcos estaban ocupados por las hermosas granadinas que en su mayor parte llevaban mantilla blanca. La función fué regular y duró hasta el anochecer.

Los fuegos costeados por el Sr. Salamanca

estaban anunciados para después de la corrida, y las gentes se dirigieron desde luego al sitio designado para disfrutar de la maravilla que se les anunciable, y volver a ver a sus reyes, que también acudieron a presentarlos. Los fuegos costeados por el Sr. Salamanca estaban anunciados para después de la corrida, y las gentes se dirigieron desde luego al sitio designado para disfrutar de la maravilla que se les anunciable, y volver a ver a sus reyes, que también acudieron a presentarlos.

Circo.—A las 8 1/2.—*Si yo fuera rey.*
Novedades.—A las 8.—*El capitán azul.*
Baile.—*El secreto en el espejo.*
Exhibición cizografías, ópticas en Europa, y espuma últimamente en Londres.—Hernán Cortés, 16 bajo, once de la mañana, a las 4 de la tarde.—Entrada 4 rs.

ESTRAGULOS PARA MAÑANA.

Teatro Real.—Función 13.º de abono.—A las 8 1/2.—*La Favorita.*

Príncipe.—A las 8.—*Batalla de damas.*

Lope de Vega.—A las 8 1/2.—*La escuela de los maridos.*

Zarzuela.—A las 8 1/2.—*Las hijas de Eva.*

Variedades.—A las 8.—*Plaza sitiada.*

El Caballero pobre.—Baile.—*La mosquita muerta.*

Circo.—A las 8 1/2.—*Si yo fuera rey.*

Novedades.—A las 8.—*El capitán azul.*

Baile.—*El secreto en el espejo.*

Exhibición cizografías, ópticas en Europa, y espuma últimamente en Londres.—Hernán Cortés, 16 bajo, once de la mañana, a las 4 de la tarde.—Entrada 4 rs.

do como una justicia que se me infería.

Después de haber pasado dia y medio en Mons, mi padre volvió a Amberes, descontento. Yo me creí mas desgraciado que nunca. Nadie en el mundo, ni aun mi padre me comprendía!

VII.

En el mes de mayo de 1832 estalló el cólera repentinamente en Mons, apareciendo por primera vez en Bélgica. Aquella terrible enfermedad que debía ser para tantas familias causa de desesperación y de infarto, fué el instrumento de mi salvación.

Con el objeto de poner a los soldados al abrigo de aquél funesto azote, cuando fuera posible, se dispersó nuestro regimiento en los pueblos de la provincia de Hainaut; aquellos movimientos y la vida de cañón, algo mas libre, calmaron un poco mi espíritu y dieron a mi cuerpo el tiempo necesario para recobrar algunas fuerzas. Mi palidez desapareció y aun cuando todavía estaba bastante débil, se había disipado todo peligro de muerte. Mi sargento primero había vuelto del depósito, y con su vuelta me libró de los cuidados y preocupaciones, que en la disposición en que me hallaba, habían contribuido en gran manera a estrangular mis ideas.

Partimos bien pronto para la provincia de Limbourg para vigilar la guarnición holandesa de Maestricht, y permanecimos allí algún tiempo en las casas de los campesinos de los pueblos que rodeaban aquella fortaleza.

En un municipio cerca de Maestricht tuve una dia una disputa sobre asuntos del servicio con un sargento de mi compañía, hombre muy bruto y dotado de una fuerza extraordinaria. Arribado de cólera me pegó una fuerte bofetada y tal vez me hubiera maltratado mas, si el sargento primero no hubiera tomado mi defensa. Hablé de la necesidad de un desfile para vengar mi honor ultrajado; pero tenía yo demasiada poca energía para permitirme concebir semejante idea.

Sabido el acontecimiento por el capitán, me mandó llamar a su casa, y por su orden expresa, le conté lo que había pasado; pero sin duda hubo de hablarle con un tono tan sombrío abatido, que mis palabras le encorvaron de una manera extraordinaria. Y cuando corríeron por fin mis lágrimas, largas y temblorosas, me agarró del brazo y poniéndome a la puerta de su casa me dijo que me curase de mi cobardía, como me había curado de la cauta.

Pasada como una media hora, vine a decirle el sargento primero que estaba arre-

al marchar contemplé a un mendigo con ojo enternecido, y dije entre mi mismo con vivo sentimiento de envidia:

— ¡Qué dichoso es! ¡Es libre!

Si me hubiese sido permitido cambiar mi uniforme y mi cargo de furriel por los haces andrajos y la miseria de aquél mendigo, —cuantas gracias hubiera dado a Dios por su bondad!— con qué gritos de alegría hubiera salido mi libertad!

Mientras subíamos la calle Hante, en dirección de la plaza, encontramos al coronel del regimiento, M. Le Hardy. Aun de lejos me miraba con evidente compasión, y cuando estuve cerca de nosotros, dijo al capitán:

— ¡Qué tiene vuestra pobre furriel! ¡parece estar bastante mal! será necesario darle algún reposo.

Un destello de reconocimiento brotó de mis ojos al oír aquellas palabras del excelente coronel; pero el capitán prosiguió su camino y respondió saludando a su superior:

— Es una ligera indisposición, coronel, la cabeza entra por mucho en ella. Voy a curarme inmediatamente.

Llegamos al fin a su morada, y entramos en el cuarto donde estaba generalmente. Me anuncio que iba a hacerme tomar un remedio que me curaría infaliblemente y para siempre. Me obligó a beber un vaso de licor verde subido. El verde era para mí el color característico del veneno. Mi terror se hizo insufrible, y quedé como petrificado cuando vi acercarse el vaso a mis labios. Al principio rehusé beber aquel temido breve; pero toda mi resistencia fue inútil, y por último abandoné a mi suerte como un hombre que acepta el martirio, vacié de un solo trago la mitad del vaso. El licor verde tenía el aroma de la miel, y así que lo tomé sentí abrase mi estómago.

El capitán me hizo sentar, y con voz benévola me encargó un largo discurso sobre las cualidades que constituyan un buen soldado; prometióme ocuparse de mi asenso con la solicitud de un padre, siempre que quisiese ser hombre, y como él decía mudar el pelo de niño. Calificó mi inclinación a la meditación y a la tristeza de miserable aflicción que parecería ridícula aun en una

edad temprana que pudiesen ser las razones que albergaba en apoyo de su dicho, el estrés del dolor me las hacia ver como un tejido de falsedades y burlas: yo escuchaba, pero mi corazón estaba frío como el mármol.

Y el capitán me había hecho vaciar completamente el vaso y le había llevado segunda vez. Cuando bebi la segunda dosis del licor, mis ideas empezaron a confundirse de una manera extraña; y cuando el capitán me obligó a responder, apenas podía hablar.

Levantose y dijo:

— Basta, ahora ve al cuartel, enjuégete en la cama, y descansa cuanto tiempo quieras. Yo daré orden para que nadie te incomode; no te ocupes ni del servicio ni de la oficina. Te concedo cuatro días de licencia y entera libertad. Vamos, le dijo, levántate y vete.

Yo dejé la habitación, pero lo que experimenté no lo sabré decir; pero tuve que apoyarme con ambas manos a la barandilla de la escalera para no caer.

Cuando estuve en la cama y hubo dado unos veinte pasos, sentí la influencia del aire libre y me vi obligado a agarrarme a los hierros de una reja. Las casas empezaron a girar locamente a mi alrededor, vi brillar ante mis ojos miles de luces y en medio del torbellino que parecía dispuesto a arrastrarme con la rapidez del relámpago, perdi completamente la conciencia de mí mismo... Estaba ebrio, ebrio por la primera vez de mi vida!

Afortunadamente pas

DIARIO DE MADRID.

Santos de mañana. — San Lucas, Evangelista.

Guitos. — Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Antonio de los Portugueses, donde continuó la novena, da San Rafael Arcángel; por la mañana hebrea misa mayor y por la tarde, en los ejercicios predicatorios D. Eugenio Agnado. Se terminará con una solemne reserva. — Prosiguen las novenas ayer anunciadas y serán oraciones por la tarde: en Monserrate, D. José Savina; en Capuchinos, D. Emilio Moreno; en San Cayetano, D. Basilio Sanchez Grande; en el Carme Calzada, D. Juan Guerra, y en San José D. Ramón Delgado. Autorizadas estas entidades la augusta presencia de Jesús Sacramentado. — En la parroquia de San Ginés dará principio una solemne novena á la Virgen de Alvanera. A las diez habrá misa mayor, y por la tarde comenzarán los ejercicios á las cuatro y media, predicando las nueve tardes D. Ambrosio de los Infantes, doctor en sagrada teología. — Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de la O, en San Luis, ó la de la Espectación, en el cristerio del Espíritu Santo.

Orden de la Plaza. — Servicio para el dia 18. — Parada: Segundo de ingenieros y Toledo. — Jefe de la guardia esterior del Real Palacio: Señor teniente coronel segundo comandante de Toledo, D. Juan Pinilla. — Jefe de día: Señor comandante capitán de Artillería, D. Luis López. — Visita de Hospital: Toledo. — Reconocimiento de provisiones: Tercero Artillería montado. — El general gobernador, Serrano del Castillo.

ANUNCIOS

LIQUIDACION

en parqueros y chancos. — Gran barato en compuestos: plaza de Matute, núm. 10. Se remite á provincias.

CASA DE CAMBIO, CALLE DEL CARRETERO, núm. 28. Se cambian monedas y billetes del reino y del extranjero. Descuento de errores. Compra de toda clase de papeles del Estado.

GASPAR Y ROIG, EDITORES, MADRID.

ATLAS GEOGRAFICO DE ESPAÑA, ISLAS ADYACENTES Y POSESIONES ESPAÑOLAS EN ULTRAMAR.

Colección de mapas grabados en acero, construidos por D. Martín Ferreiro. La colección de mapas de las posesiones de España y Ultramar e islas adyacentes, constará de 36 mapas, estampados en esce- lente papel perfectamente iluminados.

Se repartirán un mapa cada semana. Precio por suscripción de cada mapa, diez cuartos en Madrid y doce en provincias; Cuba y Puerto Rico y demás puntos de América y extranjero, a dos reales. Para los que no sean suscriptores, los mapas se venderán por toda España a dos reales indistintamente.

Al final de la obra se dará gratis á los suscriptores una bonita cubierta.

El primer mapa que se publica y se halla de muestra en los puntos de suscripción, es el de la provincia de Salamanca.

EL GRAN CAPITAN.

NOVELA HISTORICA
POR D. TORCUATO TÁRRAGO Y MATOS. Edición ilustrada con magníficas láminas sueltas.

Esta obra se repartirá por entregas y se compondrá de unas 40 que formarán un tomo.

Cada entrega constará de dos pliegos de impresión de ocho páginas cada uno con su cubierta. En cada cuatro entregas se repartirá á más gratis una magnífica lámina suelta, y al final una bonita cubierta de tomo.

A real la entrega en Madrid y real y cuartillo en provincias franco el porte.

Se admiten suscripciones en casa de los correspondientes de los editores y mandando libranzas sobre correos por valor de ocho entregas adelantadas.

VOYAGEURS DE COMMERCE. — LES

Collections d'Échantillons et les laissez pour compte de marchandises en tous articles sont achetés ou revus en consignation par l'établissement de Martillo de Madrid, 10, calle del Desengaño.

SE NECESITA UN JÓVEN DE 14 A 16 AÑOS CON PRINCIPIOS DE COMERCIO Y QUE COMA FUERA DE CASA, DÁNDOLE UN TANTO DIARIO: EN LA CONCEPCIÓN GERÓNIMA NÚMERO 21, CUARTO 2.º DARÁN RAZÓN.

UNA JÓVEN FRANCESA DESEA COLOCARSE PARA CRIAR: TIENE LECHE DE CUATRO DIAS, EDAD 28 AÑOS. DARÁN RAZÓN CORREDERA BAJA DE SAN PABLO, NÚM. 7, PORTERÍA.

COLCHONES CON MUELLES.

CALLE DE LAS INFANTAS N.º 19 Y 21.

Única casa en Madrid donde se hacen colchones con muelles de todos los sistemas conocidos y en todos á voluntad del comprador ó tan buenos como es posible ó tan baratos ó quizás más que el que más baratos los haga. Para que cada cual sape lo que compra se tienen modelos en esqueleto de todos precios y sistemas y se hacen á vista del comprador.

GRAN REBAJA. — UNA BONITA CAJA

DE MADERA, PROPIA PARA VIAJE, CON 100 CARTAS, 100 SOBRES, LACRE, PINCHAS, OBLEAS, POLVOS, TINTA, LAPICERO, PORTAPUNTAS Y UNA BONITA FALSILLA: ANTES 15 RS., AHORA 12. SE REGALA UN PAR DE JEMELES FINAS. PLAZUELA DE MATUTE, NÚM. 4, ALMACEN DE PAPEL DE CARRETERO.

PERO MIRANDA Y TREZ, QUE VIENE CALLE DEL ACUERDO, NÚM. 7, CUARTO SEGUNDO INTERIOR; HALLÁNDOME ENFERMO HACE TRES MESES CON DOS HIJOS MENORES DE EDAD Y ESTANDO DESAHUCIADO POR LOS FACULTATIVOS, CON EL MAYOR DOLOR SUPURA Á LOS PIADOSOS CORAZONES SE DIGNA SOLICITAR CON UNA LIMOSNA.

SE TRASPASA UN COLEGIO DE SEÑORITAS, CON ALGUNAS VENTAJAS. CALLE DE POSTAS, NÚM. 2, TIENDA, DARÁN RAZÓN.

SE ALQUILA UN CUARTO AMUEBLADO CON LUJO, EL ESCRIBIENTE DE LA CALLE DE LAS FUENTES, NÚM. 6, DARÁN RAZÓN.

SE URGIDO DE 200 CLASES EN EL MISMO.

HAY LAS CAJAS DE OBJETOS DE ESCRITORIO, TODO FINO, 16 RS. CALLE DE ALCALÁ, 6 Y 8.

SE NECESITA UN OFICIAL DE CONFIERO PARA PROVINCIAS. INFORMARÁN EN LA CALLE DE CERVANTES, NÚM. 20, BAJO.

D. DANIEL DE OTEO

FALLECIDO EL DÍA 19 DE OCTUBRE DE 1861.

TODAS LAS MISAS QUE SE CELEBRARON EL DOMINGO 19 DEL CORRIENTE EN LA PARROQUIA DE SAN SEBASTIÁN SERÁN OFERIDAS EN SU FRAGIO DE SU ALMA.

SUS PADRES, HERMANAS, HERMANO POLÍTICO, TIOS Y DEMAS PARIENTES, RUEGAN A LOS AMIGOS LE ENCOMIENDEN A DIOS.

LA AGRICULTORA ESPAÑOLA. COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS MUTUOS SOBRE COSCHAS.

DIRECCIÓN GENERAL.

No habiendo podido tener efecto la junta general extraordinaria convocada para el dia 9 del corriente, por falta de asistencia de socios y representación de capitales asegurados en la compañía, se convoca á nueva junta general para el dia 10 del corriente á la una de la tarde en el domicilio social en Madrid, calle de la Montería, n.º 24, cuarto segundo, y de conformidad con lo prevenido en el art. 54 de los estatutos, sus acuerdos serán válidos, cualquiera que sea el número de socios y la representación de capitales que á ella corra.

Las cartas poderes para la asistencia á la junta general en representación de los socios suyos, deberán presentarse en las oficinas de la compañía en Madrid, antes del dia 28 del corriente, en cambio de una tarjeta expedida por la dirección.

Madrid 16 de octubre de 1862. — El director general, SATURNINO NAVARRO DE VICENTE.

DICIONARIO DE ADMINISTRACIÓN

GRAN COMPILACIÓN MÉTODO DE LA LEGISLACIÓN DE ESPAÑA EN TODOS LOS RAMOS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, INCLUIDO EL DE LA JUSTICIA.

POR DON MARCELLO M. ALCUBILLA.

Consta esta obra de cinco voluminosos tomos, y se vende á 170 rs. en la administración calle de la Bola, n.º 3, esquina á la de las Rejas, y en las principales librerías. Se remite á provincias, librando 190 rs., franca y certificada.

ADMINISTRACIÓN ARTÍSTICA Y LITERARIA.

ESTA EMPRESA QUE ADMINISTRA TODAS LAS OBRAS QUE SE LA CONFÍAN, BIEN SEAN IMPRESIONES DE HISTORIAS, NOVELAS, COMEDIAS, Y LIBROS RELIGIOSOS; COMO TAMBIÉN DIBUJOS Y RETRATOS DE LITOGRAFÍA, MAPAS, MÚSICA PARA PIANO Y ORQUESTA, AVISA A TODOS LOS QUE QUIERAN SER COMISIONADOS EN LAS PROVINCIAS, PARA QUE PUEDAN DIRIGIR SUS PEDIDOS A LA DIRECCIÓN, ESTABLECIDA EN MADRID, CALLE DEL ESPEJO, NÚM. 5, CUARTO BAJO; CON LAS CONDICIONES SIGUIENTES: TODO CORRESPONSAL DE PROVINCIAS PRESENTARÁ EN MADRID UNA GARANTÍA DE 300 REALES, QUE ASSEGURE EN TODO TIEMPO LA SOLVENCIA DEL COMISIONADO, Y LA DIRECCIÓN LE ABONARÁ, DE TODO LO QUE VENDA, UN DIEZ POR CIENTO DE COMISIÓN, GASTOS DE CORREO, Y LA LOCALIDAD PARA LAS FUNCIONES DE TEATRO QUE PERTENECEN AL AUTOR DE LAS OBRAS DRAMÁTICAS QUE ADMINISTRE.

QUANTES DE CABRETILLA. — LOS

QUE HAY PARA SEÑORA Y CABALLERO, DESDE 4 A 12 RS. PAR. — CARRETAS 14.

SE VENDE UNA PARTIDA DE LECHA DE OLIVO DE CIEN MIL ARROBAS, LA CUAL TAMBIÉN SE DÁ EN PEQUEÑAS PARTIDAS. CALLE DE JARDINES, NÚM. 7, CUARTO TERCERO.

LA DELICIOSA HARINA «LA REVATA».

LLENADA ARÁBIGA DE LOS SRES. DU BARRY DE LONDRES, YAN CONOCIDA EN EUROPA POR LOS BUENOS RESULTADOS EN TODA CLASE DE ENFERMEDADES. SE VENDE EN SU DILICO DEPÓSITO EN ESPAÑA, CALLE MAYOR, NÚM. 39, MADRID, TIENDA DE D. JOSÉ GARCÍA.

COSA NO VISTA EN ESPAÑA. — CON

PERMISO DE LA AUTORIDAD SUPERIOR ESTÁ DE MANIFESTO DOS RESES DE CERDA; UNA CON EL PESO DE 38 ARROBAS Y LA OTRO DE 37. PLAZUELA DE CELENQUE, NÚM. 4, TIENDA ENTRADA, OCHO CUARTOS, CHICOS Y MILITARES 4.

ALMACÉN DE PIANOS. — CALLE DE LA COLEGATA, NÚM. 13, CUARTO BAJO. SE VENDEN Y ALQUILAN A PRECIOS ARREGLADOS.

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EDITOR D. HILARIÓN DE ZULEAGA.

tado por cuatro días, y que le acompañara inmediatamente para sufrir el castigo.

La sala de arresto estaba en una casa de piedra del pueblo, y marché á ella sin gran disgusto; porque sabía que cuatro días de recisión, eran para mí cuatro días de soledad y desconsuelo.

Pero cuál fué mi terror cuando al cerrarse tras mí, vi una cara que desde un rincón oscuro del cuarto me hacia gestos, contagiado por la ira y la venganza... Era el sargento que me había pegado una hora antes.

Asomé al ver á aquel hombre y temblé como un asogado, mi paré con la cabeza baja y sin atreverme á menear.

— ¡Ah! ah! cobarde; exclamó el sargento con voz atrozadora, ya te tengo entre mis garras! Tú has dicho al capitán una cábila de mentiras respecto á mí, pero vas á pagarla.

Dicho esto, empezó á sacudirme y áarme punta pie en tregua ni compasión hasta rendirme. Pasada media hora de angustia y espanto, durante la cual me dejé maltratar sin preferir una queja y sin hacer la menor resistencia como el hombre que ha perdido completamente el valor y se abandona resignado á su inevitable suerte, mi enemigo se sintió cansado y me concedió algún respiro, y sentándose eslamó amenazándome con el puño cerrado:

— ¡Miserable, cobardón! ¡Te das insultos y maltratas como un niño fallo de alma y corazón! ¿Crees que he acabado? ¿Te imaginas que voy á dejarle tranquilo? No, no, tú no tendrás un instante de descanso; inmediatamente voy á sacudirte de lo lindo tu capote, y cada media hora te prometo una zurribanda que no haya mas que pedir.

Yo estaba agazapado en un rincón de aquella pieza oscura con la cara vuelta hacia la pared, llorando á lágrima viva y temblando que el sargento me hiciera alguna mala pasada.

No quedé mucho tiempo entregado á mis desesperadas reflexiones, porque la mano de mi brutal enemigo me sacó del rincón y me arrojó violentamente, haciéndome dar cabriolas hasta el otro extremo del salón. Empezó de nuevo á sacudirme y maltratarme hasta que se cansó, y después de descansar un rato yo vi á la misma operación. Así estuve todo un día.

Aunque yo después hice esta observación, era evidente que el sargento no quería maltratarme seriamente, porque á pesar de sus golpes y malos tratos, el dolor que producían sus golpes se disipaba muy pronto. Pero en aquel momento mi temorizado espíritu me persuadió de que mi adversario estaba firmemente resuelto á martirizarme hasta que muriera, y cuando vi caer la tar-

de, un calefrio espantoso se apoderó de mí, en la persuasión de que mi enemigo elegiría la noche para darme el golpe de gracia.

Muchas veces pedí socorro con voz desesperada, pero ni el centinela de la puerta ni ninguna de las gentes de la casa parecían oírme.

Era ya de noche en la sala de arresto, cuando el sargento agarrándome de nuevo, me hizo sentir por primera vez un dolor tan vivo, que di un grito. La convulsión de que era llegada mi última hora me produjo una desesperación con puntas de locura y causó completa revolución en mi alma. Arrebatado por una ciega rabia, me defendí con fuerza sorprendente, y pegando con ambos puños arrancando y mordiendo desgarrraba con la fuerza de un animal débil que siente duplicadas sus fuerzas por el temor de la muerte.

El sargento, estupefacto, me dejó para restañar la sangre que salía de su nariz, gruñía, juraba, profería horribles amenazas y decía que iba á desnucarme en un instante; pero yo temblando de emoción le grité con voz rota:

— Ven, te aguardo; estoy pronto... la vida me es pesada pero te la haré pagar bien cara. ¡Ven, acátemos pronto! ¡Ven, pases!

Lanzóse en efecto sobre mí, y me dió tan fuerte puñetazo que me aturdí; mis rodillas se doblaron á la violencia del golpe; pero en un abrir y cerrar de ojos me levantó comenzando con nueva rabia á golpear, arrañar y morder. Debi dar á mi adversario un golpe tan fuerte y doloroso en el rostro, que á su vez dió un grito de dolor y se alejó de mí definitivamente, diciendo estas palabras acompañadas de multitud de blasfemias:

— Yo no me bato más á oscuras. Mañana por la mañana arreglaremos nuestras cuentas. ¡Te haré súcicos y te pisotearé con mis pies!

— Ah! le dije, de dia 6 de noche me es igual; has de mi lo que quieras, pero has de tener entendido que estoy decidido, gane ó pierda, á que si me tocas otra vez con la punta de un dedo, te desgarraré la cara.

El sargento pareció ceder á la extraña brevedad de mi espíritu, temiendo tal vez mi hubiera vuelto loco. Me aconsejó me echara en el heno y durmiera, añadiendo que al otro dia por la mañana nos batiríamos hasta que uno de los dos quedase tendido sobre las baldosas.

Muchas horas después miraba aun fijamente en la oscuridad, mi pecho parecía haberse ensanchado extraordinariamente, y absorbió el aire con fuerzas inspiratorias; mis pulmones estaban cerrados convulsivamente, y la cólera y el deseo de combatir inflamaban mi frente. Mas de una vez pensé levan-

de, aplicarle á la aparición de los primeros síntomas, fáciles de conocer; porque así que la nostalgia ha depositado en los pulmones los gérmenes de la muerte, es demasiado tarde para recurrir á ningún socorro humano, cualquiera que sea.

Para colmo de desgracia, el cabo que me habían dado para que me ayudara, desertó hacía aquella época. Había faltado los recibos de la panadería y vendido ó sustraído sus seguros. Era preciso reembolsar el valor de estos últimos de una considerable cantidad de pan, para lo cual se debía retener el sueldo hasta cubrir el total, que era enorme para mí. Además de esto se me acusó de negligencia, de falta de energía, y aun de infidelidad.

Aquel día tuve que sufrir de mi capo cruciales reprimendas que me abatieron y apagaron el poco amor que todavía conservaba hacia la vida.

Durante la noche, al mismo tiempo que deploraba mi desgracia, un frío glacial se apoderó poco a poco de mis miembros, y todo mi cuerpo fué agitado por violentos escalofrios. Acostumbrado á ver negras todas las cosas, creí acercarme mi última hora. Me eché en mi cama y bien pronto se inflamó mi cabeza, poniéndose ardorosa mi piel como si estuviera estendido sobre una hoguera. Aquel estado duró hasta la mitad de la noche, y acabé por dormirme con un pesado y penoso sueño. Estaba poseído de una calentura ardiente que me volvió á repetir todos los días á diferentes horas y siempre con la misma fatiga.

El hospital me inspiraba, como á todo soldado, una viva repulsión, porque estaba convencido de que si se me habría su puerta no volvería á ejecutarse sino para que pasara mi cadáver. Por este motivo disimulaba mi mal, y suplicaba á los pocas camaradas que sab